



油尖旺區議會  
為香港、為民生

## 稅制改革諮詢文件： 反銷售稅後的新建議

自 7 月 18 日，財政司司長唐英年公布銷售稅諮詢文件的內容後，全港反對開徵銷售稅之聲此起彼落。我們堅決反對政府開徵銷售稅，因為銷售稅缺點多多，非但擾民，更不利民生！

民主黨歡迎政府聽取民意，擱置開徵銷售稅，不論政府出於何種動機在這個時刻宣佈擱置銷售稅，而最終政府願意聽取七成市民意見，不再硬銷銷售稅，將有助建立和諧社會。不過，不同意政府指香港的稅基狹窄，因為政府從間接稅所得的收入，比薪俸稅還多，故民主黨認為毋須擴闊稅基。我們呼籲政府，認真考慮改變財政儲備與外匯基金投資收益的分賬方法，穩定收入和減輕市民的負擔。

### 一、改變外匯基金分賬方法穩定收入

政府要擴闊稅基，但擴闊稅基的目的，是希望穩定收入，但穩定政府收入有很多方法，不一定需要引入新稅。民主黨自零一年起，已建議政府改變財政儲備與外匯基金投資收益的分賬方法，從外匯基金每年的投資收益中，撥出定額款項，例如三百億元，作為政府收入，便可輕易地穩定政府的收入。

政府現時約有三千億元財政儲備存放於外匯基金，由金融管理局投資，回報率與外匯基金整體回報相同，政府每年的分賬額由十六億元至四百多億元不等，平均約為二百億元。國際貨幣基金會也建議政府研究改變外匯基金的分賬方法，穩定政府投資收入，可見建議不會影響港元穩定。

### 二、間接稅收入高 稅基不窄

民主黨指出，以零五/零六年度為例，薪俸稅收入有 375 億元，佔政府收入 15.2%，而間接稅收入，卻高達 583 億元，佔政府收入的比率，高達 23.6%。大部份的間接稅，包括差餉、印花稅和博彩稅，都由全港市民共同承擔，政府在推銷銷售稅期間，單以薪俸稅由少數人繳交而指香港稅基窄，對普羅市民並不公平。民主黨也因此認為，香港稅基並不狹窄，也毋須「擴闊稅基」。

## 動議

因此，我們要求討論「稅制改革」的問題，並要求表決通過下列動議內容：「本會反對引入銷售稅，歡迎政府撤回開徵銷售稅建議，並促請政府研究，改變財政儲備與外匯基金的分賬方法，增撥外匯基金投資收益予政府一般收入賬目，穩定政府收入。」

本文件提呈 2006 年 12 月 14 日油尖旺區議會上討論及表決。

提呈人：涂謹申、林浩揚、葉樹安、黎自立

12/2006